

समाह का इंटरव्यू
जरांत वी. मेहता

सुपरिफिज अर्बिकेडेट और कंसल्टिंग इंडीविजुअलज्जसंत वी. मेहता राष्ट्रपति द्वारा शंभुलित लोकतंत्र प्रणाली की अवधारणा को देश में लोकप्रिय बनाने के अभियान में जुटे हैं। इसके लिए उन्होंने 'पोरम करि डेविकेडल' (मेमेबेरी) नामक एक रजिस्टर्ड पार्टी की स्थापना की है तथा कई पुस्तकें भी लिखी हैं। प्रस्तुत है उनसे संतोड विमरी की बातचीत:

राष्ट्रपति प्रणाली से हमारे देश में सुधार होगा

आपको भारत में राष्ट्रपति प्रणाली की जगह क्यों महसूस होती है?

इसकी वर्तमान राजनीतिक व्यवस्था को कई क्रांतियों के बावजूद भारत में लगातार विनाश और अस्थिरता महसूस आ रहा है। फिरेट से उधार ली गई इस संसदीय प्रणाली ने देशी स्वामी नेतृत्व की पूर्णतः शून्य पैदा की है विदेशी जगत् के हितों को रक्षक पर रक्ष दिया है। इस प्रणाली ने चुनाव में संघर्ष भय संघर्ष के लिए नए तरीकों, राजनीति के अस्थिरतापूर्ण तथा राजनीतियों से राजकार्मी अस्थिर के अस्थिरता प्रहार को जन्म दिया है। राज्य न केवल से सरकारों को लगातार अस्थिरता, संसिंहार में आ-आर फेरबदल और विपक्षीय नेतृत्वों को कर्मी आदि से इसकी वर्तमान प्रणाली में जनता को अज्ञान बनाकर रखे हैं। अमेरिका, जर्मनी, ब्रिटेन, जपान व अस्ट्रेलिया प्रत्येक देशों के संविधान का अध्ययन करने से ऐसा साबित है कि भारत में मेहता शासन के लिए कुछ संशोधनों के साथ राष्ट्रपति प्रणाली ही उचित साबित होती है।

राष्ट्रपति प्रणाली के क्या फायदे हैं?

इसके कई फायदे हैं किन्तु जगत् नहीं आ सकता- जैसे इसकी विरलता, राष्ट्रीय प्रोफेशनलिज्म को अलग करना तथा पार्टी प्रणाली को निष्पक्ष प्रोत्साहित न करने की नीति। इसके अतिरिक्त मेहता से लेकर जर्मनी तथा राष्ट्रपति के संवत्सव पर के लिए किन्तु जन्मे वाले संविधान को प्रक्रिया के कारण सुचारु और मेधावी व्यक्तियों का नेतृत्व पर

इस सिस्टम के कई फायदे हैं जैसे इराक़ी विधरता, राष्ट्रीय प्रोफेशनलिज्म की गतिमंडल में राष्ट्रीय नियुक्ति, गतिमंडल से विधायिका को अलग करना तथा पार्टी प्रणाली को विरोधी प्रोत्साहित न करने की नीति। राष्ट्रीय चुनाव की प्रक्रिया के कारण सुचारु और मेधावी व्यक्तियों का निर्वाचन अधिक सुचारु रीति से संभव होता है।



के लिए निर्वाचन अधिक सुचारु रीति से संभव होता है।

आपको अमेरिकन प्रणाली भारत के लिए ज्यादा अनुकूल क्यों लगती है?

अमेरिकी संविधान निर्माताओं ने विरलता को ध्यान में रखकर संविधान बनाया था। उन्होंने महसूस किया कि वहां फ्रांस, जर्मनी, ब्रिटेन आदि अलग-अलग यूरोपीय देशों के लोग आकर बसे हैं। सभी अपने-अपने राजनीतिक पक्षियों बने। इससे देश में अस्थिरता आती। अमेरिकी संविधान निर्माताओं का देश में अस्थिरता का भय हमारे यहां रहा इसलिए कारणात्मक साबित हो रहा है। भारत में धर्म, जाति, क्षेत्र और भाषा के अलावा पर राजनीतिक पक्षियों बन गई हैं। इससे पूरे देश में अस्थिरता का माहौल बन गया है। निश्चयतः एक गलत है।

सरकार की विरलता पर आपका जोर क्यों?

सरकार की विरलता के साथ-साथ यह भी जकरी है कि सरकार में अच्छे तथा गौरेबेकल लोग भी हैं। उन पर संसुचित पैक होना चाहिए। हमारे देश में जो लोकतंत्र का मतलब राजनीतियों का, राजनीतियों के द्वारा और राजनीतियों के लिए ही गया है। जनता की धूमका मोट बनने तक सीमित हो गई है। इसके बाद यह राजनीतियों के कर्तव्यों को उदात्त बन कर रह जाती है। फिलहाल देश में लोकतंत्र है ही नहीं।

मेहता भारतीय समाज की विशिष्टता जैसे कि पूर्वोत्तर भारत, आदिवासी भारत और जाति व्यवस्था अमेरिकी समाज की संघर्ष से विकसित अवस्था है?

देश की इन सभी समस्याओं को जब फिरा भवनी है। यदि कुछ गार्नेच होती तो आज इन समस्याओं का अस्तित्व ही नहीं होता। इस प्रणाली में स्थानीय स्तर का

नेतृत्व बनना ही नहीं जाता। यदि मेहता से लेकर जर्मनी तक का प्रत्यक्ष चुनाव हो तो सबसे बड़ा फायदा राष्ट्रीय स्तर के नेता उभरेंगे। देश की वर्तमान संसदीय प्रणाली जाति व्यवस्था को प्रोत्साहित कर रही है। लोग जाति के आधार पर ही चुनाव कर चुक चुके हैं। यदि राष्ट्रपति का निर्वाचन पूरे देश को जनता करेगी तो नैरो विजन वाला व्यक्ति चुनाव हो नहीं जाएगा। इससे आदिवासी राजनीति को प्रोत्साहन मिलना बंद हो जाएगा और धीरे-धीरे जाति आधारित राजनीति गूरे बनने को मजबूर करेगी।

आप किस आधार पर यह कह रहे हैं कि प्रोफेशनल राजनीतियों के बजाय प्रोफेशनल बुद्धिजीवियों से गठित गतिमंडल ज्यादा अच्छा होगा?

गतिमंडल में प्रोफेशनल और सफलतापूर्वी शक्ति वाले बुद्धिजीवी होने चाहिए। वर्तमान प्रणाली में अच्छा आदमी भी कुछ नहीं कर सकता। हमारे वर्तमान प्रधानमंत्री प्रत्येक दिन उनके अगले उद्देश्य हैं। इस प्रणाली में निर्वाचित प्रणालियों के रूप में होते हैं। उस पर कई तरह के दबाव होते हैं। प्रत्यक्ष निर्वाचित राष्ट्रपति के अल्पविक्रम का स्तर बढ़ने लगेगा होगा। अपने मिशनों के चलन में उनसे पूरी सकारिता होगी इसलिए परंपरा में इससे निष्पत्ति ही पर सुचारु होगा। वर्तमान प्रणाली में छे सुचारु को कोई विकास हो नहीं है। प्रोफेशनल बुद्धिजीवी भ्रष्ट न हों, इसलिए पैक और कैबिनेट जकरी है।